



## “斗牛士”轻松掀翻“德国战车”

□ 郑道锦 潘毅 宋盈

技术精妙绝伦的“斗牛士”轻松地掀翻了不可一世的“德国战车”！

西班牙队在南非世界杯第二场半决赛中以1:0击败此前神勇的德国队，历史上第一次杀进世界杯决赛。西班牙队此前在世界杯上的最好成绩仅为1950年时的第四名，但这次他们成功地打破了以往的“大赛失

意人”和“花瓶”形象，在半决赛中漂亮地将此前以4:1胜英格兰、4:0胜阿根廷队的“德国战车”打得毫无脾气。

西班牙中后卫普约尔在第73分钟时利用一次角球机会漂亮地冲顶攻入制胜一球，当时哈维左侧开出角球到禁区内中路，巴塞罗那铁卫从后排高跃起大力将球顶入诺伊尔把守的大门。

西班牙主教练博斯克在本场比赛中

使用巴塞罗那小将佩德罗取代了连续4场表现低迷的主力前锋托雷斯，并将阵型由442变为4231。而“斗牛士”也踢出了比前几场比赛大有改观的技术足球，以行云流水般的配合将德国队压得难以攻过半场。

全场比赛西班牙队和德国队射门比为13:5，射正次数之比为5:2，“斗牛士”在控球时间、传球准确率、进攻威胁性和配合观赏性上要胜过对手。

### 德国输得心服口服

德国队0:1负于西班牙队，面对发挥明显好于自己的对手，德国媒体赛后也一致认为，德国队输得心服口服，西班牙队理应获胜。

《德国踢球者》杂志网站在题为《普约尔终结德国四星梦想》的文章中说，四颗星的梦想醒了！德国队像在两年前的欧洲锦标赛决赛上一样，以0:1输给了强于自己的西班牙队。

《南德意志报》网站赛后发表了题为《在谦卑中投降》的评论，认为德国队球员过于尊敬西班牙队，面对对手常常是“夹道欢迎”而很少向对方施压。西班牙队赢得比赛理所应当。

《体育图片报》网站以《我们的冠军梦破灭》为题报道了本场比赛。文章说，观众没有看到德国队在场上的优势、踢球的智慧和自信。相反，德国球员在后防和中场的传球畏首畏尾，唯一的减压方式就是大脚解围，而多数时候，球立即重新回到自信的欧洲冠军脚下。

《图片报》的评论说，我们出局了！全德国现在都悲痛万分！全国各地的球迷都在流泪。但不管这有多沉重，我们输得心服口服。

### 勒夫：西班牙将夺冠

德国队主帅勒夫认为西班牙队能够在南非世界杯决赛中战胜荷兰队，夺得冠军。

勒夫说：“西班牙队在场上拥有强大的统治力以及不容置疑的攻击力，我确信他们能凭借这些优势赢下任何比赛。他们已经展示了足以击败任何对手的实力。在过去的两三年中，他们的表现证明了他们是最好的、最团结的球队。他们能很好地控制住球，并逼迫我们不能以自己希望的方式来比赛。”

勒夫认为德国队输在中场的控制球上，在他看来，他的队员们没能像之前几场比赛那样快速由守转攻。他还觉得队员们不应让普约尔在角球中获得破门的机会。他说：“当时我们应该把那个球阻截下来。”

### 名家论战

## 找回自我的“斗牛士”无敌天下

□ 郑道锦

一度迷失的“斗牛士”终于在关键时刻找回了自我，当状态低迷的托雷斯不再首发、当4231的最强阵型重现，那支优雅到浪漫、细腻到绝妙、控制力十足的西班牙队终于在真正意义上“第一次”出现在南非世界杯的赛场上，以极其自信的姿态轻松地掀翻了不可一世的“德国战车”。

由于主帅博斯克固执地使用状态糟糕的托雷斯和442阵型，此前的西班牙队根本就不是真正的西班牙队，最近两年所向披靡、统治力强大的西班牙队在世界杯上一直磕磕绊绊，像被魔咒镇住的狮子一样丧失了真正的威力。

幸好博斯克在面对德国队这样的强敌时及时觉醒，果断弃用了拖累全队的托雷斯，并将阵型由442改为4231，才使“斗牛士”在夺冠之路上迈过了最艰难的一道坎，比赛的过程也说明，即使是连续大胜英格兰队和阿根廷队、貌似无坚不摧的“德国战车”，也在真正的西班牙人面前丧失了所有的火力，成为“斗牛士”任意攻击引逗的玩偶。

西班牙队真正的威力和最大的优势在于拥有一大批世界顶级的中场天才，哈维、伊涅斯塔、法布雷加斯、阿隆索、布斯克茨、席尔瓦、马塔、纳瓦斯均为绝大多数

教练梦寐以求的技术型球员，能够同时调配这些球员简直是博斯克最大的一笔财富，但这名老帅糊涂地因为一场偶然的失利而浪费了这些优势。

在首场使用4231阵型不敌瑞士队的偷袭后，博斯克没有顶住压力，转而使用由托雷斯和比利亚的搭档以及锋线威胁看似更加直接的442阵型，从5人中场到4人中场的转变直接导致球队的迷失。

在442阵型下，由于托雷斯形如梦游，不但导致行云流水般的配合很难再现，还导致状态最好的射手比利亚常常回撤到左路参与防守，而不能在第一时间出现在可以直接威胁对方球门的核心区域。西班牙队以往那种快速而精确的短传、精妙的二过一配合和时常通过纵深直传制造单刀球的场面都长时间地消失了。对洪都拉斯队、智利队的比赛，西班牙队只是不痛不痒地取得小胜。此后尽管在对葡萄牙队的比赛中有所改善，但在对巴拉圭队的1/4决赛中，踢出了最差的一场比赛，险些让对手取胜，在那场比赛的下半场，当博斯克实在无法忍受托雷斯的低迷，用法布雷加斯将其换下后，西班牙队才立即取得改观。

对德国队的比赛，尽管博斯克没有用最佳人选小法取代托雷斯，而是使用了巴塞罗那队小将佩德罗踢左前卫，但恢复

了5人中场的西班牙队迅速摆脱了魔咒，将威猛无比的德国人牢牢压制在本方半场进行围攻，此前八面威风的克洛泽、波多尔斯基、施魏因施泰格等人就像被驯服的猛兽一样温顺不已，被“斗牛士”的魔力所蛊惑，再也无法展示出对英格兰队和阿根廷队比赛那样的实力。

虽然只是凭借着普约尔的一记头球得手小胜对手，但西班牙队在比赛中所体现的美妙要远胜于1:0的比分所能反映的。哈维、伊涅斯塔、佩德罗、阿隆索、拉莫斯、卡普德维拉在比赛中所进行的那些想象力十足的配合实在令人拍案叫绝，而以身体素质硬朗、拦截能力突出闻名的德国人只能在场上追逐“斗牛士”的影子。

不过西班牙队还是没有发挥出全部的威力，如果使用法布雷加斯或席尔瓦首发，“斗牛士”在短短的精确性、威胁性和华丽性上应会更加出色。在决赛对同样拥有一批技术型天才的荷兰队时，已经看到4231阵型实战效果的博斯克应该会继续坚持这一阵型，本场比赛的最后阶段，当老帅用托雷斯换下比利亚、继续使用4231阵型时，已经说明博斯克真正认识到了自己此前的错误，否定了442阵型。

当西班牙队找到真正的自我后，他们夺取历史上第一个世界冠军也很可能变为现实。